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southern countries, where almost 100 million people affected its various forms. The 

disease affects the spleen, liver, bone marrow. 
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Методами біофізики вивчають фізико-хімічні механізми і особливості 

порушень функціонування клітин і тканин при патології, при впливі лікарських 

препаратів, розробляють методи кількісної оцінки їх дії. З цією метою 

застосовуються різні біофізичні і фізичні методи аналізу, знання яких необхідні 

на всіх етапах виробництва, визначення структури, клінічних дослідженнях, 

контролю і стандартизації препаратів. Тому об’єднання в одному курсі 

теоретичних засад фізичних процесів, які відбуваються в живих організмах, 

логічно поєднуються у викладенні основних положень фізичних методів аналізу 

і створюють базу для розробки і розуміння методів адресної доставки 

лікарського препарату. Найбільш інформативними з них є спектроскопічні 
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методи, зокрема одержання і інтерпретація електронних спектрів, коливальних і 

обертальних спектрів, спектрів комбінаційного розсіяння, а також методи 

ядерного магнітного резонансу. 

Ці методи використовуються у фармації для визначення якості сировини і 

готової продукції і дозволяють проводити структурний аналіз речовин, 

вимірювання концентрації розчинених речовин, їх ідентифікацію і 

контролювати хід хімічних реакцій. 

Спектроскопічні методи аналізу базуються на здатності атомів або 

молекул поглинати, випромінювати чи розсіювати електромагнітне 

випромінювання. Сучасна спектроскопія базується на квантовій теорії, згідно з 

якою будь-яка частинка може знаходитися тільки в одному визначеному 

стаціонарному стані. Такий стан характеризується сукупністю фізичних 

властивостей: довжиною зв’язків, розподілом електронної щільності, дипольним 

моментом тощо і описується конкретною хвильовою функцією. 

Різним станам відповідає певна дискретна послідовність значень енергії 

енергетичних рівнів, які поділяються на основні і збуджені стани. Розглядаючи 

переходи між різними рівнями (вироджені, невироджені, сиптлетні, триплетні, 

випромінювальні, безвипромінювальні), спектри пропускання і спектри 

поглинання (абсорбційні спектри), можна розв’язати дуже широкий набір задач 

у різних галузях науки, зокрема у фармації, біології, медицині та екології. 

Ядерна спектроскопія розглядає переходи між рівнями енергії ядер, які 

визначаються рухом протонів і нейтронів у ядрі (ΔЕ~107 еВ). Переходам між 

цими рівнями відповідають спектральні лінії в області γ–випромінювання  

(λ~10–4÷10–2 нм, ν~3 . 1021÷3 . 1019 Гц). 

Електронним спектрам відповідають переходи між енергетичними рівнями 

внутрішніх (ΔЕ~100 еВ) і зовнішніх електронів (ΔЕ~10 еВ). Переходи між 

енергетичними рівнями внутрішніх електронних оболонок відповідають 

спектральним лініям в області рентгенівського випромінювання (λ~0,1÷10 нм, 

ν~3 . 1018÷3 . 1016 Гц). А переходи між енергетичними рівнями зовнішніх 

оболонок відповідають спектральним лініям в ультрафіолетовій області 
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(λ~100÷400 нм, ν~3 . 1015÷7,5 . 1014 Гц) і видимій області (λ~400÷750 нм, 

ν~7,5 . 1014÷4 . 1014 Гц). 

Коливальним спектрам відповідають переходи між коливальними рівнями 

(ΔЕ~0,5 еВ), які розташовані у ближній ІЧ-області (λ~1÷100 мкм, 

ν~3 . 1014÷3 . 1012 Гц) і розглядаються інфрачервоною спектроскопією і 

спектроскопією комбінаційного розсіювання. Ці переходи можна також 

спостерігати, вивчаючи електронно-коливальні спектри в УФ і видимій 

областях. Обертальним спектрам відповідають переходи між обертальними 

рівнями (ΔЕ~10–5÷10–2 еВ). Переходи відповідають спектрам в області далекого 

ІЧ і мікрохвильового випромінювання (ν~2,4 . 109÷2,4 . 1011 Гц). 

Радіоспектроскопічний метод електронного парамагнітного резонансу 

вивчає переходи між рівнями енергії атомів і молекул, які пов’язані з наявністю 

в електрона власного механічного моменту (спіну) (ΔЕ~10–5÷10–1 еВ), лінії яких 

лежать в інтервалі (ν~2,4 . 109÷2,4 . 1012 Гц). 

Радіоспектроскопічні методи ядерного магнітного резонансу вивчають 

переходи між рівнями енергії атомів і молекул, пов’язані із наявністю у ядер 

власних механічних моментів (ядерних спінів) (ΔЕ~10–7÷10–5 еВ), лінії які лежать 

у діапазоні (ν~2,4 . 104÷2,4 . 109 Гц). 

Розглядаючи на практичних чи семінарських заняттях фізичні основи 

конкретного методу, особливості техніки експерименту, аналітичні можливості 

методу, завжди необхідно проводити порівняльний аналіз цих методів за 

різницею енергії між рівнями і за діапазоном, у якому лежать відповідні 

спектральні лінії. Крім того слід акцентувати увагу на тих випадках, коли 

використання одночасно двох або більше методів дає більш точні і 

відновлювальні результати. 

Такий методичний підхід до викладення курсу «Фізичні методи аналізу» 

дозволить випускнику вишу у подальшому орієнтуватися у всьому різноманітті 

методів і обирати для дослідження нових лікарських препаратів у першу чергу ті 

методи, які дадуть максимальну інформацію про речовину, що досліджується. 

 




